

LOS FRANCESES CRUZAN EL CANAL DEL NORTE

LOS INGLESES TOMAN COMBLES Y BAILLEUL Y PASAN EL SOMME

COMBLES
Ha caído Combles, la terrible fortaleza sombriana de 1916, con sus enormes subterráneos donde podían abrigarse los batallones...

Se habla dicho que Ludendorff se detendría en una línea Scarpa, Bapaume, Combles, Peronne, Somme, canal del Norte, Nesle, Noyon, Oise, Aisne...

He aquí que ayer, al Norte de Bapaume, fueron tomados Riencourt-les-Cagnicourt, Bullecourt y Cagnicourt, y que se combate en Queant...

Más arriba ha continuado la batalla. Se pelea desde el Sudeste de Lens. Y el parte de la tarde de Londres contiene esta afirmación categórica: «Los canadienses han alcanzado el eje Drocourt-Queant.»

Los tres ejércitos ingleses que operan en Picardía y Artois—los de Rawlinson, Byng y Horne—, siguen enlazando estratégicamente sus movimientos...

Lo mismo sucede con los ejércitos franceses de Debenev, Humbert y Mangin. Debenev posee la totalidad de la orilla occidental del canal del Norte...

No tendría nada de extraño que Foch ampliara su batalla por Oriente...

COMUNICADOS OFICIALES
FRANCIA
Siguen los éxitos franceses.
París, 30. Comunicado de las once de la noche...

LA GUERRA AEREA
Los aviadore franceses.
París, 30. (Oficial.) El día 29 atacaron nuestros aviadore de bombardeo el bosque de Pinon, la estación de Anizy le Chateau...

LA OFENSIVA ALIADA
Detalles de la toma de Noyon.
París, 30. Después de una corta preparación de artillería, nuestras tropas lanzaron, a las cinco de la mañana, un ataque contra Noyon...

INGLATERRA
Importantes ganancias.
Londres, 30. Comunicado de la mañana: A pesar de la destrucción de los puentes del río, nuestras tropas avanzadas han cruzado el Somme por el Sur y por el Oeste de Peronne...

Entre Hendecourt y la carretera de Arras a Cambrai, las tropas canadienses realizaron esta mañana un ataque, que, según los partes, se desarrolla favorablemente.

ALEMANIA
Ataques ingleses en ancho frente.
Nauen, 30. Comunicado de la noche.—Grandes ataques ingleses en un ancho frente al Sudeste de Arras fracasaron.

BALKANES
Ataques rechazados en Albania.
París, 30. Parte oficial de Oriente: Gran actividad de artillería en ambas orillas del Vardar y en la región de Skra Legen.

LOS RUSOS
El Zarevich ha muerto.
Londres, 30. El Daily Telegraph dice hoy que puede asegurarse que el Zarevich, que tenía catorce años de edad, ha muerto.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Los submarinos en las costas de Suecia.
Cristiania, 30. Un submarino, cuya nacionalidad se desconoce, disparó contra un buque carbonero sueco en las aguas jurisdiccionales noruegas...

LOS ALIADOS EN RUSIA
Los bolcheviques derrotados.
Vladivostok, 30. El enemigo ejecutó el 24 un ataque importante en el frente de Ousouri. Todas las tropas aliadas participaron en la lucha...

Después de haberse retirado a la vía lateral de Sokatni. La lucha continúa entre la caballería de Semenoff y la retaguardia de los bolcheviques...

Los gastos de la guerra.
Washington, 30. Las cifras publicadas en agosto hacen subir el total de gastos de guerra de América a 72.000 millones...

ESTADOS UNIDOS
Después de la victoria
Paralelo de dos batallas
(De nuestro redactor en Londres)
Ejércitos británicos, agosto de 1918.

Ya sabemos que el éxito alcanzado por los aliados en la tercera batalla del Somme se debe considerablemente a la sorpresa. La primera batalla del Somme la ganaron los aliados en 1916 gracias a la artillería y a la tenacidad...

La situación del momento.
Londres, 31. Clery-sur-Somme se encuentra al Noroeste de Peronne, que está casi completamente desbordado por el flanco.

Los franceses rechazaron nuestras tropas un ataque en la región en donde se reúnen el Tomoriva y uno de sus principales afluentes, y cerca de Drobreny hicimos bastantes prisioneros y recogimos algunas ametralladoras.

Los aviadore aliados han bombardeado los campamentos enemigos situados al Norte del lago Doiran y al Norte de Monastir.

El comunicado oficial americano de hoy dice que las tropas americanas han aparecido en la región de Juvigny y han realizado progresos, a pesar de la vigorosa resistencia enemiga.

Este último detalle nos explica en parte el que los alemanes no hayan podido hacer en el Somme lo que hicieron el año pasado en Cambrai. También en Cambrai se dió el caso de que los ingleses rompieran por sorpresa el frente alemán...

La cosa es tanto más extraña cuanto se tiene en cuenta que los alemanes al principio de la batalla no defendían sus posiciones del Somme mas que con una docena de divisiones, incluidas las reservas...

Y hemos apuntado una respuesta. En la batalla de Cambrai hubo tanques pesados que rompieron la brecha; pero no hubo, como en ésta, tanques ligeros que penetrasen por la brecha y desmoralizasen la organización de las reservas...

También ha de explicarse la diferencia de resultados por el hecho de que en Cambrai los británicos lograron abrir boquete en la línea alemana; pero no hicieron mella en los flancos...

Los consules abandonan Moscu.
Amsterdam, 30. Comunican de Moscu que el cónsul general japonés, el personal de la Embajada y los últimos representantes de los aliados en Moscu, abandonaron la ciudad...

Un atentado.
Copenhague, 30. Comunican de Helsingfors que han arrojado una bomba en la casa del Sr. Sammatti, jefe de brigada civil, quien resultó herido.

Después de la victoria
Paralelo de dos batallas
(De nuestro redactor en Londres)
Ejércitos británicos, agosto de 1918.

Ya sabemos que el éxito alcanzado por los aliados en la tercera batalla del Somme se debe considerablemente a la sorpresa. La primera batalla del Somme la ganaron los aliados en 1916 gracias a la artillería y a la tenacidad...

La situación del momento.
Londres, 31. Clery-sur-Somme se encuentra al Noroeste de Peronne, que está casi completamente desbordado por el flanco.

Los franceses rechazaron nuestras tropas un ataque en la región en donde se reúnen el Tomoriva y uno de sus principales afluentes, y cerca de Drobreny hicimos bastantes prisioneros y recogimos algunas ametralladoras.

Los aviadore aliados han bombardeado los campamentos enemigos situados al Norte del lago Doiran y al Norte de Monastir.

El comunicado oficial americano de hoy dice que las tropas americanas han aparecido en la región de Juvigny y han realizado progresos, a pesar de la vigorosa resistencia enemiga.

Este último detalle nos explica en parte el que los alemanes no hayan podido hacer en el Somme lo que hicieron el año pasado en Cambrai. También en Cambrai se dió el caso de que los ingleses rompieran por sorpresa el frente alemán...

La cosa es tanto más extraña cuanto se tiene en cuenta que los alemanes al principio de la batalla no defendían sus posiciones del Somme mas que con una docena de divisiones, incluidas las reservas...

Y hemos apuntado una respuesta. En la batalla de Cambrai hubo tanques pesados que rompieron la brecha; pero no hubo, como en ésta, tanques ligeros que penetrasen por la brecha y desmoralizasen la organización de las reservas...

También ha de explicarse la diferencia de resultados por el hecho de que en Cambrai los británicos lograron abrir boquete en la línea alemana; pero no hicieron mella en los flancos...

Los consules abandonan Moscu.
Amsterdam, 30. Comunican de Moscu que el cónsul general japonés, el personal de la Embajada y los últimos representantes de los aliados en Moscu, abandonaron la ciudad...

Un atentado.
Copenhague, 30. Comunican de Helsingfors que han arrojado una bomba en la casa del Sr. Sammatti, jefe de brigada civil, quien resultó herido.

Después de la victoria
Paralelo de dos batallas
(De nuestro redactor en Londres)
Ejércitos británicos, agosto de 1918.

Ya sabemos que el éxito alcanzado por los aliados en la tercera batalla del Somme se debe considerablemente a la sorpresa. La primera batalla del Somme la ganaron los aliados en 1916 gracias a la artillería y a la tenacidad...

La situación del momento.
Londres, 31. Clery-sur-Somme se encuentra al Noroeste de Peronne, que está casi completamente desbordado por el flanco.

Los franceses rechazaron nuestras tropas un ataque en la región en donde se reúnen el Tomoriva y uno de sus principales afluentes, y cerca de Drobreny hicimos bastantes prisioneros y recogimos algunas ametralladoras.

Los aviadore aliados han bombardeado los campamentos enemigos situados al Norte del lago Doiran y al Norte de Monastir.

El comunicado oficial americano de hoy dice que las tropas americanas han aparecido en la región de Juvigny y han realizado progresos, a pesar de la vigorosa resistencia enemiga.

Este último detalle nos explica en parte el que los alemanes no hayan podido hacer en el Somme lo que hicieron el año pasado en Cambrai. También en Cambrai se dió el caso de que los ingleses rompieran por sorpresa el frente alemán...

La cosa es tanto más extraña cuanto se tiene en cuenta que los alemanes al principio de la batalla no defendían sus posiciones del Somme mas que con una docena de divisiones, incluidas las reservas...

Y hemos apuntado una respuesta. En la batalla de Cambrai hubo tanques pesados que rompieron la brecha; pero no hubo, como en ésta, tanques ligeros que penetrasen por la brecha y desmoralizasen la organización de las reservas...

También ha de explicarse la diferencia de resultados por el hecho de que en Cambrai los británicos lograron abrir boquete en la línea alemana; pero no hicieron mella en los flancos...

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Los sucesos de Lugo

Hemos tenido que esperar á que llegasen los periódicos de Galicia para conocer en toda su amplitud los sucesos que se desarrollaron en Lugo.

Según «El Progreso», el motín, que pudo y debió ser previsto y evitado, alcanzó extraordinarias proporciones desde el primer momento, sin que las autoridades supiesen garantizar la tranquilidad del vecindario pacífico.

En la noche del 26, los revoltosos fueron dueños absolutos de la ciudad y se dedicaron al saqueo de comercios y almacenes. Esos elementos aprovechados que no faltan nunca cuando apunta el desorden, amparándose en la protesta formulada públicamente por las clases proletarias contra los acaparadores, convirtieron la manifestación en una verdadera revuelta, entregándose á un pillaje desenfrenado.

Hasta cierto punto pudiera explicarse, ya que el hambre no suele ser prudente, que los almacenes de comestibles fuesen asaltados; pero lo que no tiene disculpa alguna es el saqueo de los comercios de ropas.

Uno de ellos, acaso el más castigado, propiedad del Sr. Delgado, sufrió un sitio en toda regla. Durante dos horas se defendieron los dueños y sus dependientes, procurando evitar que fuesen derribadas puertas y ventanas, sin que la autoridad, cuya imprevisión no tiene nombre, acudiese en su auxilio. Al fin, los asaltantes entraron en tropel dentro del comercio, mientras los que se defendían dentro iban á refugiarse en el tejado, en donde continuaron defendiéndose á pedradas, llevando su consideración al extremo de no hacer uso de las armas de fuego.

El saqueo del comercio fué casi completo. Piezas de tela, zamarras, calzado, gorras, géneros de punto, todo, en fin, cuanto ocupaba las estanterías de la tienda desapareció ó fué destruido, calculándose las pérdidas en cuarenta mil duros.

Este detalle puede dar una muestra de lo ocurrido. En vista de la gravedad de los sucesos, se reunieron las autoridades, acordando el estado de guerra, que efectivamente y contra lo afirmado por el subsecretario de Gobernación, fué publicado, aun cuando más tarde, obedeciendo órdenes terminantes del Sr. Rosado, el gobernador civil se hizo cargo del mando nuevamente.

No obstante, las fuerzas de infantería salieron á la calle y tomaron posiciones para contener los desmanes.

La huelga fué general, con excepción de los panaderos y los tipógrafos.

La Cámara de Comercio acudió al Gobierno Civil, exigiendo una absoluta garantía para el tráfico, y como no obtuvo la declaración del estado de sitio, que pedía á causa de la impotencia de la autoridad civil, acordó el cierre de tiendas, el cual se efectuó poco antes de medio día.

Durante todo el día del martes reinó una gran intranquilidad. Las tropas patrullaban por las calles ó escoltaban los comercios, y algunos grupos de los que se aprovecharon del saqueo estuvieron de francachela en la Muralla, dando buena cuenta de los jamones y el vino sacados de los almacenes.

En el mercado se produjeron algunos incidentes, que afortunadamente carecieron de importancia.

Poco á poco, fueron llegando las fuerzas de la Guardia Civil, cuya concentración se había dispuesto, y pudieron retirarse las tropas. Sin embargo, el Juzgado tuvo que suspender los registros domiciliarios que había ordenado para descubrir á los autores del saqueo y recuperar lo que fuese posible, pues las masas adoptaron una actitud poco tranquilizadora.

Dice «El Progreso» que durante los desórdenes se dió el caso de que las mujeres jóvenes se lanzasen sobre los oficiales y los soldados que custodiaban los comercios, abrazándolos y besándolos para que dejasen las puertas francas, habiendo momentos en que los militares tuvieron que tomar más medidas en defensa del pudor que del saqueo.

Según las últimas noticias, la tranquilidad se ha restablecido y la población ha entrado en su vida normal.

Eso es todo. Las autoridades civiles de Lugo se han inmortalizado.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 31 de agosto de 1868.—La Reina madre, Doña María Cristina de Borbón, se trasladó á Gijón, á tomar los baños de mar.

Antes de salir de Mieres hizo llamar al alcalde y le entregó una crecida suma para los pobres.

(De La Correspondencia de España.)

## VERANEO DE LA CORTE

### En Santander

El Rey á Torrelavega.

Santander, 30.—El Rey fué, á las seis de la tarde, en automóvil á Torrelavega, regresando á las nueve de la noche.

### Tennis.

Los Infantes D. Carlos y Doña Luisa y los Príncipes D. Jenaro y D. Raniero estuvieron jugando al tennis.

### En San Sebastián

Concurso de «tennis».

San Sebastián, 30.—La Reina Doña Victoria, con la duquesa de San Carlos y la condesa del Puerto, fué á Zarauz, donde se celebraron las pruebas finales del concurso de tennis.

Fué recibida la Reina por la duquesa de Lécera, los duques de Santofa y los marqueses de Portago.

Conversó Su Majestad con las personas de la aristocracia que presenciaban el concurso; tomó el té, y no presidió el reparto de premios por no haberse verificado á causa de haber terminado muy tarde el partido.

Ganaron la Copa de la Reina Victoria la señorita Carmen Portago, y la Copa del Rey, D. Jorge Ojondo.

### Las Reinas en el teatro.

Acompañadas del alto personal palatino, asisten las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina al teatro Victoria Eugenia, donde celebra su beneficio la actriz Catalina Bárcena con el estreno de la comedia en tres actos *La señorita está loca*, de Sassone.

Las Reinas fueron obsequiadas con flores. El teatro estaba brillantísimo y la comedia alcanzó gran éxito, siendo llamado el autor á escena al final de todos los actos.

### El Príncipe y el Infante.

Acompañados de su profesor, Sr. Antelo, pasearon por la población el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime.

### Un banquete.

En el restaurant del monte Iguedo se celebró el banquete ofrecido por la Sociedad del Tiro Nacional á la Prensa.

Fué á tomar el café el general Luque, pues no asistió por estar invitado á almorzar en el mismo restaurant por los señores de Sarthou, en unión del ex ministro D. Amalio Gimeno y del ministro plenipotenciario de China.

## La situación de Canarias

### Abusos intolerables.

Brindamos al ministro de Fomento y al director general de Comercio el siguiente telegrama, que nos envían de Canarias. Dice así:

«Las Palmas. (Viernes, tarde.)— Toda la Prensa local denuncia los constantes abusos que, valiéndose de su inamovilidad, comete una Junta de reparto del hueco de los vapores para la exportación de frutos del país. Se da el caso de que en sus preferencias dicha Junta ha llegado al extremo de conceder hueco á peones que trabajan en los almacenes de algún exportador conocido, y en cambio se le ha negado á exportadores antiguos y conocidos.»

Este arbitrario proceder ha provocado las protestas de agricultores y exportadores, uniéndose á ellas la Prensa local, que solicita la constitución de esa Junta de reparto tal como está hoy constituida, y se la sustituya por otra presidida por el delegado del Gobierno, y de la que formen parte cuatro vocales que sean exportadores, y que se renueven mensualmente. Estimase que esa sería la forma de que estén garantidos todos los intereses, y que, además, se eviten las represalias contra aquellos interesados que han elevado sus quejas y que tomen lógicamente ser atropellados.»

Lo que ocurre en Las Palmas es escandaloso y de todo punto intolerable.

En la Dirección general de Comercio constan las quejas, y el Sr. Cantos es un espíritu recto para que esperemos confiadamente que haga justicia, desistiendo por telegrama á esa Junta que creó en mal hora la Compañía Transatlántica, asegurando el monopolio de la exportación en sus buques á determinadas camarillas, con daño de los intereses generales de aquella provincia.

Este monopolio irritante es necesario que acabe pronto. Si es preciso, hablaremos más claro y contaremos hechos nada edificantes.

## La medalla de Salvamento

### Homenaje á un marino español.

Cádiz, 30.—A bordo del *Manuel Calvo* se celebró la entrega al capitán D. Manuel Morales Muñoz de la medalla de salvamento de adufragos española, y otra igual recompensa que le dedica el Gobierno francés.

La primera se le concede por el salvamento del bergantín francés *Saint Joseph*, perdido con ocho tripulantes.

Salvó á los naufragos y los condujo á Vigo.

El otro hecho fué el salvamento del cazasubmarinos francés *HU-222*, á 800 millas de las islas Bermudas, con el transatlántico *Manuel Calvo*.

El cazasubmarino perdió el remolque que le daba un buque yanqui.

Salvó el Sr. Morales al capitán y 22 naufragos, que llevaban cinco días sin comer.

Hizo entrega de una de las condecoraciones el comandante del puerto, Sr. Lahera, quien pronunció un elocuente discurso.

Después el cónsul francés, Sr. Claveri, entregó la medalla francesa, un reloj de oro y

un diploma, leyendo un discurso elogiando estos rasgos del bravo marino español.

El Sr. Morales recogió estos discursos y dió con gran emoción las gracias por el honor que le dispensaban.

Después hubo un fraternal banquete, durante el cual relató gran entusiasmo, y terminó con vivas á Francia y España.

## MULEY HAFID EN VIGO

### Visita á un periódico.

Vigo, 31.—Muley Hafid, acompañado del doctor Belenguer, ha visitado la casa del periódico *El Faro de Vigo*. Recorrió todas las dependencias. En el jardín que separa la galería de máquinas de las salas de redacción, el ex sultán se detuvo algunos momentos, donde hizo algunas fotografías de las niñas de Pereira, nietas del director del periódico.

El personal le acompañó hasta la puerta. Después marcharon en automóvil Muley Hafid y el doctor Belenguer á la finca La Pastora, acompañándoles algunos oficiales del ejército y otras personalidades.

El «Hermán Cortés» y la Comisión oceanográfica.

El *Hermán Cortés* permaneció anoche hasta última hora en los alrededores de la isla Cies con la Comisión oceanográfica que dirige el Sr. Odón de Buen, haciendo experiencias. La Comisión es muestra muy satisfactoria porque el tiempo favorece extraordinariamente en este año su campaña científica.

## CRISIS INDUSTRIAL

## Subsistencias y transportes

### EN ALMERIA

#### Conflictos mineros.

Almería, 30.—No se resuelve el conflicto minero de Serón.

Se gestiona para que la huelga alcance á las cuencas de Serón y Gérgal, y acaso á los cargadores de Aguilas.

#### La harina.

Se practican gestiones para llegar á una solución en la cuestión de las harinas.

Esta tarde se reunirá el gremio de fabricantes para tratar de su situación ante la carestía del trigo y de la harina.

Les resulta imposible vender las piezas de 800 gramos á 60 céntimos, porque las harinas les cuestan de 76 á 80 pesetas los 100 kilos.

Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias, á la cual asistirán los tahoneros, para exponer la situación que les ha creado la carestía de las harinas.

### EN VALENCIA

Valencia, 30.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, se han denunciado muchos abusos cometidos con motivo del suministro de harina á los horneros, pues se ha dado el caso de que figuren como tales muchos que no lo son. El alcalde ha prometido entender en el asunto.

Se ha reunido la Junta de subsistencias, asistiendo todas las autoridades, acordándose recabar del comisario de Subsistencias el envío de nuevas partidas de trigo, pues con las 2.000 toneladas del argentino apenas si hay para llegar al 4 de septiembre.

### EN SALAMANCA

Salamanca, 30.—La Junta provincial de subsistencias ha acordado proponer, con motivo de la cotización para la venta libre de trigo á los Sindicatos de harinas, el precio de 46,25 pesetas los 100 kilos.

El duque de Alba ha facilitado al gobernador 672 fanegas de trigo, y los trigueros de la capital, un vagón, todo ello al precio de tasa, asegurándose así las existencias para las ferias de septiembre.

### EN CASTELLON

#### Las harinas.

Castellón, 30.—La escasez de harinas en los pueblos de la Plana tiene alarmado al vecindario y ha visitado al gobernador una Comisión de vecinos de todos los partidos de Onda, presidida por el alcalde y el párroco, para manifestar que se carece de harina.

Es probable que se celebre una reunión para tomar importantes acuerdos.

### EN PUERTOLLANO

#### Manifestaciones conciliadoras.

Ciudad Real, 30.—Comunican de Puertollano que los obreros han recibido manifestaciones conciliadoras de los patronos, siempre que el rendimiento del trabajo sea mayor.

#### Circulación suspendida.

El ferrocarril de Veldpeñas á Puertollano ha suspendido el servicio.

El gobernador ha manifestado que el Gobierno gestiona toda clase de conciliación.

### EN BILBAO

#### Trigo para siete días.

Bilbao, 30.—Los panaderos han visitado al gobernador para decirle que el día 6 de septiembre se les termina el trigo y se verán obligados á elevar el precio del pan si no se les proporciona más trigo.

El gobernador hará gestiones para conseguirlo.

#### El Sindicato minero.

El Sindicato minero de la zona de Soporta ha convocado una Asamblea extraordinaria para tratar de la conveniencia de entablar nuevamente la petición del salario mínimo á los patronos.

### CADIZ SIN GAS

#### Sin carbón.

Cádiz, 31.—Esta noche cesarán de fabricar fluido las fábricas de gas á consecuencia de la falta de combustible.

Solamente habrá fluido eléctrico.

Esto origina un serio conflicto, porque muchas casas e industrias no tienen instalaciones eléctricas.

## EN BARCELONA

### La distribución de la lana.

Barcelona, 31.—Varios individuos del Comité oficial lanero encargado de la distribución de la lana intervenida, á precios reducidos, se han reunido bajo la presidencia del gobernador y se han constituido.

Lo componen el presidente del Fomento del Trabajo de Barcelona, el del Instituto Industrial de Tarrasa y el gremio de fabricantes de Sabadell y actúa de secretario el del Fomento.

Además formará parte, según orden recibida esta mañana de la Comisaría de Abastecimientos el presidente de la Cámara industrial de Barcelona.

En la reunión de constitución se ha acordado por el Comité hacer público que todos los fabricantes deberán dirigirse al Comité dando cuenta de las cantidades que tienen compradas, puertos de donde las esperan y calidad de las mismas y otros detalles.

### Huelga de tipógrafos.

Continúa la huelga de obreros tipógrafos de la imprenta del diario republicano «La Aurora».

### La huelga de panaderos.

Hoy empieza la huelga de los obreros panaderos. El gremio de patronos ha repartido una nota, en la cual declaran que han decidido por unos días suspender el reparto de pan á domicilio, empezando hoy, para dedicar á todo el personal adscrito á la panificación. Añade la nota las razones en que se apoyan los patronos para no acceder á la demanda de los obreros, entre ellas las dificultades con que lucha la industria.

El gobernador ha conferenciado con el capitán general y el alcalde, tratando de los medios que podrán ponerse en práctica para evitar la falta de pan.

El capitán general ha ofrecido soldados de la Intendencia militar, que están dispuestos con lo necesario.

También prestarán servicio, si es necesario, los guardias de Seguridad.

En el Gobierno se está haciendo una estadística de las panaderías en que se trabajará y en las que no se trabajará, para saber de qué personal habrá de echarse mano.

Esta mañana los obreros han celebrado un mitin, ratificando el acuerdo de la huelga con entusiasmo.

Esta noche celebrarán otro en el Ateneo Republicano de Santa Madrona.

## LOS SUCESOS DE BADALONA

### Tranquilidad.

Barcelona, 31.—Telefonan de Badalona que reina tranquilidad en la población.

Se trabaja en algunos oficios.

La Guardia Civil ha dejado de patrullar por las calles.

El alcalde gestiona del gobernador que se retiren las fuerzas llegadas con motivo de los sucesos, quedando solamente las indispensables.

Las tiendas abrieron ayer sus puertas hasta la noche.

El gobernador ha manifestado que tiene tomadas todas las medidas necesarias para que no falte pan.

### Un manifiesto.

Ha circulado un manifiesto suscrito por la Federación de las Sociedades Obreras ordenando que mañana se reanude el trabajo, porque confía la Federación en que el Ayuntamiento obtendrá las satisfacciones debidas, cesando por lo tanto todo motivo de protesta.

### Vuelta al trabajo.

Barcelona, 31.—Como telefoné anoche, la Federación local de Sociedades obreras de Badalona publicó ayer tarde un manifiesto dirigido al pueblo, en el que declaraba que las organizaciones obreras, teniendo la confianza absoluta en los acuerdos del Ayuntamiento, que hizo suyas las aspiraciones del pueblo, entendiendo que el pueblo ha cumplido su deber y que está de acuerdo con la representación popular, recomendaba la vuelta al trabajo para hoy sábado por la mañana. Al mismo tiempo, recomendaba en el manifiesto la confianza de que se hará justicia; y cumpliendo esta invitación, hoy ha cesado el paro general.

Según comunican de aquella población, ha quedado restablecida por completo la normalidad. La ciudad presenta el aspecto acostumbrado. Se trabaja en todos los talleres y obras, á excepción de la casa del Sr. Andrei, donde por fallecimiento de la esposa del dueño, hoy han holgado. Tampoco se ha trabajado en las fábricas, porque como en aquella población los sábados se suspenden los trabajos al medio día, por pocas horas no se ha creído oportuno reanudarlos, pero se hará el lunes. Los comercios y despachos están abiertos.

La Guardia Civil no patrulla, habiéndose retirado las fuerzas mandadas á raíz de los sucesos.

Esta tarde se pagará el semanal íntegro en las fábricas y talleres á todos los obreros.

La huelga continúa tan sólo en la casa Cros, donde, no obstante, trabajan esquirolas.

Suscrito por la Federación local de Sociedades de aquella ciudad y por los presidentes de todas las Sociedades obreras, se publicó un manifiesto protestando de la agresión de que fueron objeto el miércoles por la noche un capitán y dos tenientes de la Guardia Civil. En el manifiesto se declara que las organizaciones obreras no pueden de ninguna manera hacerse solidarias de tales agresiones, por ser atentatorias á sus anhelos de paz y tranquilidad.

En el Ayuntamiento siguen recibiendo

## AVISOS UTILES

**GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN**  
WASHINGTON IRVING Y SIETE SUE.  
LOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.



Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

## CRESPO Y SAIZ

Próxima apertura de la Exposición de muebles de madera.  
FERNANDO VI, 1 (esquina á Hortaleza).

cartas y telegramas de personalidades y entidades protestando de los sucesos.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador esta mañana, expresándole su confianza de que el conflicto quede completamente conjurado.

Ha salido para Madrid el teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Barcelona, Sr. Moreno.

### Mitines de protesta.

Anoche se celebraron mitines de protesta por los sucesos de Badalona en Mataró y Terrasa. No ocurrieron incidentes.

Hoy está anunciado un mitin, organizado por la Juventud radical de Gracia con el propio objeto. También está anunciado para mañana un mitin en Badalona para protestar de los sucesos; pero como no se ha podido permitir, se cree se habrá desistido de ello.

El capitán general ha pedido antecedentes al juez que instruye diligencias por los sucesos, por si procede pedir la inhabilitación.

El Juzgado realizará hoy una inspección ocular en el lugar donde resultaron heridos los que lo fueron.

## CASTILLA LA VIEJA

### Los barriles de aceite.

Santander, 30.—Ante varios postores han sido adjudicados en subasta los famosos barriles de aceite hallados en el mar á D. Jenaro Portanes, que pagó el kilo á 4,40 pesetas. Los pescadores han hecho, en junto, unos 80.000 duros.

## CATALUNA

### La frontera.

Barcelona, 31.—Telegrafan de Port-Bou que ha quedado abierta la frontera desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche.

### Viajeros.

Han llegado los diputados Sres. Mateu y Largo Caballero.

### Periódicos recogidos.

Han sido recogidos por la Policía en Coarros esta mañana «El Parlamentario» y «El Liberal», de Madrid.

También han sido recogidos «El Radical» y «La Publicidad», de Barcelona.

### El Centro Aragonés.

Esta noche sale en el tren del Norte una numerosa representación del Centro Aragonés para visitar las poblaciones importantes de Vizcaya.

**LAMPARA**  
NITROGENO 1/2 VATIO  
Fabrica Cortes, 397.—BARCELONA.

## GALICIA

### Disgusto en Villagarcía.

Villagarcía, 31.—A consecuencia de la orden mandando deje de ser habilitado este puerto para emigrantes, el comercio ha cerrado sus puertas y el Ayuntamiento ha dimi-

mitido. Los comerciantes e industriales están dispuestos á darse de baja en la contribución ante los incalculables perjuicios que tal orden causa, por ser el puerto el principal medio de vida de Villagarcía.

En la sesión magna celebrada por el Ayuntamiento se juramentaron todos los concejales á no aceptar cargo alguno concejal, constituyéndose exclusivamente con carácter de Junta de defensa.

Se ha telegrafado á los ministros de Hacienda y Fomento, haciéndoles presente la necesidad de que dicha orden sea derogada y de que se restablezca la normalidad.

Los comercios seguirán cerrados. El aspecto de la población es tristísimo.

## El teatro en provincias

### El beneficio de Catalina Bárcena.

San Sebastián, 31.—Con el estreno de la comedia de Sassone *La señorita está loca*, que alcanzó gran éxito, ha celebrado su beneficio la eminente actriz Catalina Bárcena.

A la función asistieron SS. MM. las Reinas Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina.

En su beneficio fué frecuentemente ovacionada Catalina Bárcena, que puede contar como uno de sus grandes triunfos el obtenido en el estreno de *La señorita está loca*.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## CONFIANZA

El Gobierno, por la voz de algunos de sus ministros, ha procurado tranquilizar al país, esa parte del país engañado y con la colaboración de gentes poco reflexivas que comulgan con ruedas de molino, viviendo a espaldas de la realidad. No sólo es necesaria esa tranquilidad, sino que no hay el menor motivo para que duren ciertas prevenciones, no para las interesadas, sino las de buena fe, un minuto más.

Es indispensable, y lo repetimos una vez más, como lo seguiremos repitiendo cuantas veces sea preciso, otorgar un crédito de plena confianza al Gobierno. Compuesto éste por hombres de diversas ideas y procedentes de diversos partidos, sus resoluciones estarán siempre bien contrastadas y se inspirarán siempre en el interés de España.

Ya hemos dicho que nuestro país necesita vivir. Ni hemos de morir de miseria, ni morir por pusilanimidad. Y ese empeño de velar por nuestros intereses para que la vida española no se interrumpa, es la alta misión que incumbe a nuestro Gobierno en estas circunstancias. Al margen de la guerra, firmes en nuestro propósito de mantener a toda costa la neutralidad, padecemos fatalmente lo que el Sr. Mauri llamó con frase gráfica «las salpicaduras de la guerra». Es decir, que la economía nacional se ha resentido de la falta de materias primas para nuestras industrias y de la escasez de subsistencias para sostener a veinte millones de habitantes y de las dificultades que hay para la exportación de productos que no tienen mercado en España.

Nuestro Gobierno no se propone otra cosa que asegurar la vida de los españoles y evitar la ruina completa de la riqueza del país.

Para esa patriótica empresa no puede faltarle nunca el unánime apoyo de la nación, que le otorgará sin regateo el crédito de confianza que ha menester para cumplir escrupulosamente sus deberes como hasta ahora los ha venido cumpliendo.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 1.º de septiembre de 1918.

**Santos del día.**—Santos Gil ó Egidio, abad; Josué y Gedeón, obispos; Secundino, Victorio, Vicente, Leto, Marco, Arturo y Augusto, confesores; Sixto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires; Santas Ana, profetisa, Verena y beata Juana Sodoriné, vírgenes.

La misa y oficio son de la Dominica XV después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cipri) y da principio la octava de la Congregación de Esclavos de Nuestra Señora de la Almudena consagrada a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las once, misa mayor con sermón que predicará el señor cura párroco, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, sermón a cargo del padre Roberto Redal, dominico, octava, preces, reserva, letanía y saive.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Encarnación, a las diez, misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón, que predicará D. Innocencio Romo.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, a las ocho, ejercicios con exposición menor.

En Jesús, a las ocho, misa de comunión general; a las once, solemne función con Su Divina Majestad manifiesto y sermón, que predicará D. Juan Causapí; por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario y trisagio, sermón por el padre Leonardo de Veta, y procesión de reserva.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, a las ocho, misa de comunión; a las diez, solemne, y por la tarde, a las cinco y media, coronilla, sermón por el padre Saturnino Sánchez, reserva y procesión.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga continúa la novena a su titular; a las diez y a las seis y media de la tarde, predicación por la mañana D. Enrique González Mellán, y por la tarde, D. Eduardo Martínez Balsobre.

En la iglesia del Buen Suceso ídem ídem ídem, por la mañana, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las siete, el ejercicio, predicando D. Santiago Estebanell.

En San Pascual, la de Nuestra Señora de Aranzazu, a las seis de la tarde, y predica el padre Vicente Laguna.

**Vista de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia; de la Catedral, del Consuelo en San Luis, ó del Divino en San Francisco el Grande.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turco, Cor Jesu.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 31 de agosto de 1868.—Marsella, 31. Las cartas de Roma comunican que el cardenal Reisch, habiendo querido tomar posesión de la Silla episcopal de Magliana sin tener el consentimiento del Gobierno italiano, fué mandado poner preso.

El telegrama que disponía su arresto sufrió un retraso por causa de las inundaciones, y el cardenal pudo volver al territorio pontificio.

(De La Correspondencia de España.)

## El Comité central harinero

Hasta las siete menos cuarto no se reunieron los representantes de los Sindicatos harineros, en la Comisaría de Abastecimientos, para la elección del Comité central.

El Sr. Ventosa avisó que por tener que asistir al Consejo de ministros, no podía concurrir a la reunión.

Comenzó ésta a las siete, bajo la presidencia del subsecretario, Sr. Montes Jovellar, comenzándose a hacer la designación del citado Comité central.

Este ha de componerse de cuatro vocales efectivos, y otros tantos suplentes, dos de cada una de estas clases por las provincias del interior, y otros dos por las del litoral, bajo la presidencia del subsecretario de Abastecimientos.

Resultaron elegidos vocales efectivos, por el litoral, D. Pedro Grau y D. Ricardo Bandrés, y suplentes, D. Ernesto Ugalde y don Manuel Galindo.

Idem vocales efectivos, por el interior, don Antonio Mora y D. Ernesto Caivo, y suplentes, D. Luis Conde y D. Mateo Silveira.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

**Nueva reunión de los harineros.**—El comisario general de Abastecimientos recibió a los periodistas, manifestándoles que había celebrado una reunión con los representantes de los harineros de toda España, los cuales le habían dado cuenta detallada de las buenas impresiones que tenían cada cual de sus Sindicatos, por haberse llegado de una manera rápida y eficaz a conseguir la rebaja en el precio de venta del trigo.

El Sr. Ventosa se propone llegar, de acuerdo con el nuevo Comité central de harineros, a conseguir una importante rebaja en el precio de los cereales, pero una rebaja metódica que se irá reduciendo poco a poco con objeto de no producir perjuicios en el mercado.

El nuevo Comité se reunirá casi diariamente para tratar de todos los asuntos que hay planteados por la carestía del trigo y harina, y no terminará su misión hasta tanto se termine la guerra europea y se abarate en gran extremo el trigo, la harina y el pan.

**La tasa del azúcar.**—Después habló el comisario de Abastecimientos con los periodistas de sus propósitos firmes y decididos de que se rebajen todas las subsistencias, habiendo comenzado por hacer investigaciones por los gobernadores civiles y delegados especiales de la Comisaría, en todas las fábricas de azúcar, para hacer una estadística verdad de todas las existencias y de la producción mensual con objeto de llegar inmediatamente a la tasa de este producto.

**No hay más exportación de aceite.**—Por último, el Sr. Ventosa dijo a los representantes de la Prensa que estaba viendo con gran disgusto en la Prensa las polémicas que se estaban armando con motivo de esperar algunos señores que se les concediese exportar cuatro millones de kilos de aceite, pues no estaba dispuesto el comisario de Abastecimientos a hacer tal concesión mientras el aceite no se venda a precio muy bajo é inferior al actual.

«Así, pues, ruego á ustedes—nos dijo el Sr. Ventosa—que hagan saber que no se va a exportar más aceite que el autorizado ya dentro del año actual, y que no se haga nadie ilusiones de una exportación fantástica, cuando en España entera dicen que sobre aceite y éste está por las nubes.»

**Los mineros de Cartagena.**—Esta mañana visitaron al ministro de Fomento una Comisión de mineros de las cuencas de Cartagena, acompañada por el gobernador civil de Murcia, para protestar ante el ministro de los reglamentos tan abusivos que en las minas se hacen a los obreros.

El ministro les dijo que mañana mismo saldrá para las cuencas mineras el ingeniero jefe é inspector de Minas para confirmar esas denuncias y adoptar sobre el terreno las medidas necesarias y conducentes al caso.

También les ofreció el Sr. Cambó trabajo para aquellos que no quisieran prestar servicio en Cartagena, pues los destinaria á las cuencas de León y Asturias.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

**Jardines del Buen Retiro.**—El próximo lunes se verificará en este concurridísimo parque una gran función á beneficio del representante-contador de la Empresa, poniéndose en escena, por primera vez en esta temporada, la opereta de Franz Lehar *El conde de Luxemburgo*, la atracción mundial Duque y Gaby en sus originalísimos bailes, y un gran concierto por la banda de Ingenieros, que dirige el notable maestro Marquina.

Para esta función, aunque benéfica, son valederos los abonos.

## HOLANDA Y ALEMANIA

Desvaneciendo un error.

Se ha publicado en la Prensa española un telegrama de La Haya, donde se dice que Alemania ha cedido á Holanda varios de sus buques de comercio internados en puertos holandeses en sustitución de un número igual de navios de Holanda torpedeados por los submarinos alemanes.

Como acerca de este suceso han sido hechos comentarios erróneos, creemos de nuestro deber poner en antecedentes á quienes nos leen.

Se trata de lo que sigue: Varios vapores holandeses que estaban provisionalmente en puertos británicos y que llevaban á Holanda trigo de América, no podían salir de dichos puertos porque Alemania amenazaba con echarlos a pique.

Y el Gobierno holandés negoció y obtuvo de los Gabinetes de Londres y Berlín un doble permiso.

El trigo era de los Estados Unidos, nación entonces neutra.

Inglaterra consintió que esos buques salieran de sus puertos.

Alemania, que llegaba á Holanda sin novedad.

Pero cuando la corta travesía tocaba á su fin, un submarino alemán les torpedeó sin previo aviso.

Reclamó energicamente Holanda, y Alemania dió explicaciones afirmando que el comandante del submarino se había equivocado y prometiendo pagar el valor de los buques.

Seguiose una larga negociación. Holanda se negó á aceptar dinero.

Y Alemania ha concluido por entregarle un tonelaje igual al torpedeado equivocadamente.

De modo que el telegrama de La Haya dando la noticia que aclaramos no puede indicar normas nuevas de conducta del Gobierno alemán con relación á los neutrales.

## VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de San Sebastián.

Las dos últimas reuniones celebradas esta semana han resultado animadísimas, sobre todo la del jueves, que hizo un día espléndido.

La concurrencia ha sido distinguidísima, habiendo acudido el último día á las carreras Sus Majestades doña Victoria y doña María Cristina, el Príncipe y los Infantes, que, entre carrera y carrera, pasearon por el stand, donde fueron objeto de innumerables manifestaciones de respeto y simpatía.

En las pruebas del martes, y en el premio Eguzon, pudimos observar la estupenda forma en que se encuentra *Guepard*, del conde de la Cimera, que en dos trancos batió brillantemente á sus contrarios.

Este día, en las carreras de vallas, tuvimos un momento de sobresalto, pues al tomar una de éstas Ball, Dangeles, Steed y Semblat, que montaban, respectivamente, *Saphir VI*, *Heir Apparent*, *Precy* y *Explosif*, vinieron al suelo, sin que por fortuna hubiera que lamentar daños de consideración.

Quitando este pequeño accidente, nada más se puede contar de estas dos reuniones, que han arrojado los resultados que siguen:

Martes, 27.

Premio Patron. Distancia, 2.000 metros. Primero, *Ad Gloriam*, de Danco-Vici, montado por Garner. Segundo, *Kepi Rouge*, de Monnier, montado por O'Neill. Tercero, *Olympie*, del conde de Saint-Phalle, montado por Hiron.

Tiempo: 2 m. 13 s. 4/5. Apuestas: ganador, 18 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 12; tercero, 8.

Premio Eguzon. Distancia, 2.500 metros. Primero, *Guepard*, del conde de la Cimera, montado por Mac-Gee. Segundo, *Arsen*, del barón de Velasco, montado por Boullanger. Tercero, *Grand Central*, de Vanderbilt, montado por O'Neill.

Tiempo: 2 m. 49 s. 3/5. Apuestas: ganador, 7 pesetas. Colocados: primero, 6; segundo, 10.

Premio Bolbol (handicap). Distancia, 1.800 metros. Primero, *Mihran*, de Duret, montado por Archibald. Segundo, *Dedicace*, de Cohn, montado por Stokes. Tercero, *D'Arnet*, de Semaize, montado por Paillassa.

Tiempo: 1 m. 57 s. 3/5. Apuestas: ganador, 15 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 17; tercero, 26.

Premio Sigfredo. Distancia, 1.200 metros. Primera, *Sandover*, de Vanderbilt, montada por O'Neill. Segunda, *Reine de Navarre*, del duque de Toledo, montada por Clout. Tercera, *Brindisia*, de Ranucci, montada por Brettes.

Tiempo: 1 m. 22 s. 1/5. Apuestas: ganador, 13,50 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 8; tercero, 15.

Premio Marabout (vallas). Distancia, 3.400 metros. Primero, *Chambón*, de Parladé, montado por Lombard. Segunda, *L'Acordée*, de Eknayan, montada por Lock. Tercero, *Roxburgh*, de Cerf, montado por Solletet.

Tiempo: 4 m. 11 s. 3/5. Apuestas: ganador, 22,50 pesetas. Colocados: primero, 16; segundo, 41; tercero, 23.

Jueves, 29.

Premio Chartres. Distancia, 2.000 metros. Primero, *Virginus*, del barón de Velasco, montado por Boullanger. Segundo, *Guepard*,

del conde de la Cimera, montado por Mac-Gee. Tercera, *Bensada*, de Cerf, montada por García.

Tiempo: 2 m. 14 s. 2/5. Apuestas: ganador, 78 pesetas por duro. Colocados: primero, 11; segundo, 7; tercero, 8.

Premio Puercido. Distancia, 1.200 metros. Primero, *Holly Hill*, del barón de Velasco, montado por Suter. Segundo, *Valhalla*, de Blum, montado por Martín. Tercero, *Brown Eagle*, del duque de Toledo, montado por Woodland.

Tiempo: 1 m. 21 s. 3/5. Apuestas: ganador, 8,50 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 8; tercero, 6.

Premio Rodney. Distancia, 1.200 metros. Primero, *Brodie*, de Dupille, montado por Mac-Gee. Segundo, *Le Sund*, de Cohn, montado por Stern. Tercero, *Crior*, de Eknayan, montado por Clout.

Tiempo: 1 m. 20 s. 4/5. Apuestas: ganador, 73 pesetas. Colocados: primero, 12; segundo, 8; tercero, 20.

Premio Chamont (handicap). Distancia, 2.000 metros. Primero, *Ermont*, de Eknayan, montado por Clout. Segundo, *Sammy Sands*, de Vanderbilt, montado por O'Neill. Tercero, *Cansul*, de Cimera-Martorell, montado por Mac-Gee.

Tiempo: 2 m. 13 s. 2/5. Apuestas: ganador, 23 pesetas. Colocados: primero, 10; segundo, 13,50; tercero, 8.

Premio Apres-Vous (vallas). Distancia, 2.800 metros. Primero, *Golden Fan*, de Lazard, montado por Lovregrove. Segunda, *Britomartis*, de Cerf, montada por Solletet. Tercero, *Dixie Line*, de Cohn, montado por O'Connor.

Tiempo: 3 m. 25 s. 4/5. Apuestas: ganador, 19 pesetas. Colocados: primero, 9; segundo, 16.

A. SANCHEZ DE LEON

San Sebastián, agosto de 1918.

## SOCIEDAD DEPORTIVA OBRERA

Carrera ciclista de neófitos.

REGLAMENTO

Artículo 1.º La Sociedad Deportiva Obrera organiza para el domingo 1.º de septiembre de 1918 una carrera ciclista de neófitos, ó sea reservada á corredores que nunca hayan obtenido premio.

Art. 2.º La carrera se regirá por los reglamentos de la U. V. E.

Art. 3.º El recorrido será de 25 kilómetros, dándose la salida en el 4.º de la carretera de la Coruña, á las ocho de la mañana de dicho día; el viraje se establecerá en el kilómetro 16,500 de la misma carretera.

Art. 4.º Los premios á disputar son los siguientes:

1.º Medalla de vermeil.  
2.º Idem de plata.  
3.º, 4.º y 5.º Idem de bronce.

Art. 5.º Las inscripciones, cuyo importe será de una peseta, reembolsable sólo á los corredores socios de la Sociedad organizadora, se admiten hasta las ocho de la noche de la víspera de la carrera en casa de Agustín, Núñez de Arce, 4.

Art. 6.º Quedan absolutamente prohibidos los entrenadores, de cualquier índole que sean.

Art. 7.º Los corredores deberán presentarse al Jurado media hora antes de la salida para la firma del acta y entrega de dorsales. Igualmente vienen obligados á firmar el acta de llegada y devolver el dorsal al finalizar la carrera. La omisión de cualquiera de estos requisitos llevará aneja la exclusión de la carrera.

Art. 8.º Rigiéndose esta prueba por los reglamentos de carreras de la U. V. E., á éstos se remiten los organizadores en cuanto no esté previsto en el presente.

Art. 9.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 10.º Por el hecho de formalizar su inscripción, los corredores declaran conocer y conformarse con el presente Reglamento y con los de la U. V. E.

Madrid, 21 de agosto de 1918.—El vocal de ciclismo, F. Fuertes.—V.º B.º El presidente, José Trigo Seco.

## DEL GOBIERNO CIVIL

Hoy ha celebrado el gobernador civil la segunda conferencia con la representación patronal y obrera para tratar de resolver la huelga de los encuadrados de la casa Calleja. De los cinco ó seis puntos que constituían las diferencias entre patronos y obreros, ha habido acuerdo en todos menos en uno; y aun cuando los criterios respecto á éste se han mostrado irreductibles, confía el gobernador en que todavía podrá llegarse á una solución.

Hoy se ha verificado en el Gobierno Civil, ante el Tribunal compuesto de los señores presidente de la Diputación Provincial é ingeniero jefe de Obras públicas, bajo la presidencia del gobernador civil, la apertura de los pliegos presentados para los tercero y cuarto concursos de subvenciones y anticipos de fondos para la construcción de caminos vecinales y puentes económicos en esta provincia.

El número de pliegos presentados para ambos concursos fué el de 29; de los cuales fueron rechazados cuatro en el acto de la apertura, que fué pública, por no haber solicitado previamente los Ayuntamientos peticionarios la declaración de utilidad pública.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

## CONTESTACION A UNA NOTA

### Las existencias y el precio del aceite

La Comisión de productores de aceite de Andalucía que se encuentra en Madrid nos remite la siguiente nota, contestación á la que publicó la Sociedad La Unica.

«Nadie está contento», decía ayer *El Imparcial* al extraer la nota que nos permitimos enviarle después de nuestra entrevista con el comisario de Abastecimientos, estimando que dicha nota y su publicación (integrada, como la han publicado LA CORRESPONDENCIA, el *Heraldo* y *El Sol*), por lo clara y concreta (quizás vulgar por su estilo provinciano), había de llevar al ánimo de los españoles todos, que si hemos pedido ó rogado al comisario que autorice ó amplie la salida ó exportación de nuestros aceites sobrantes, es porque éste existe en mucha mayor cantidad de lo que arrojan los datos estadísticos que la Comisaría de Abastecimientos supone, según razones y argumentos que ayer hicimos y estamos prontos y dispuestos á su demostración sobre la práctica.

A B C y *El Liberal* extraen nuestra nota, y el primero termina diciendo que el subsecretario, Sr. Montes Jovellar, expuso su asombro por no explicarse cómo existiendo *stock* tan enorme, se vende el aceite al precio actual, que es fabuloso.»

El que suscribe, individuo de la Comisión que ayer visitó al comisario y su subsecretario, no recuerda esas manifestaciones del señor Jovellar, y si sólo, que dicho señor nos ofreció «interesar del comisario el estudio y rectificación de las existencias para ver si procedía acceder á nuestros ruegos», por lo que el que suscribe, en nombre de todos, le expresó gracias expresivas, y que sólo en razón y justicia pedíamos para la clase oliverera.

Hoy leemos en A B C, con el título «El precio de los comestibles», la nota que da en nombre de la Sociedad La Unica, cuya nota firman el presidente de esta Sociedad y el secretario.

Por primero, insistimos en que el Sr. Jovellar no hizo esas manifestaciones, pues que de haberlas hecho, está claro que le hubiésemos argumentado: ¿Cómo estando tasado el precio de los aceites para el consumo de España, esta Comisaría consiente que pueda venderlos al detall á esas fabulosidades, cuando se conoce el precio de coste y los arrastres, etc., son tan fáciles de conocer? Esto podrá ser falta de organización (si en realidad existe, y sobre lo que sea nosotros no queremos hacer comentarios); nos limitamos á hacer constar que en Andalucía no hay quien compre una arroba de aceite, y el poco que se vende lo han pagado y lo están pagando á 17 y 17 1/2 pesetas.

Los señores presidente y secretario de la Sociedad La Unica son, ó deben ser, jóvenes en sus negocios, ó se han olvidado de que el año 1911, en completa normalidad, y valiéndose un jornal 2 pesetas y 2,25 (que hoy valen 4 y 4,50), una aranzada de olivar en venta valía 25 pesetas la que más (que hoy vale 55 y 60 pesetas); los aceites se vendieron á 15 pesetas arroba; sobre esto, los piensos para el ganado de labor, que los olivereros no lo producen y necesitan comprar, valían 6 y 7 pesetas la cebada (que hoy vale 15 y 16 pesetas, y de mala clase), y las habas, 9 y 11 pesetas las mejores, que hoy ni por 25 pesetas se encuentra una fanega.

¿Es justo, razonable ni equitativo, señores de La Unica, que nuestros intereses sean de peor condición que los del resto de los españoles? ¿Es argumentar ni razonar (si se nos permite la frase) el que hayamos tenido el pasado año una buena cosecha, costándonos á todos los sacrificios en pesetas que nos ha costado el recolectarla, que por el exceso de producción debamos darlo al mismo precio, poco más, de lo que han valido en años normales?

Y sobre todo y por todo, aquí no hemos discutido el precio de la tasa que nos ha impuesto la Comisaría; y si se nos demuestra que es excesivo, pronto estamos dispuestos á que se nos reduzca en lo que se estime necesario; aquí lo que se hace de menester es que, por todos los medios que se estimen necesarios, se comprueben las existencias y sobrantes, y esto se nos deje en libertad para exportarlo, directa ó indirectamente, á los precios que buenamente podamos, resarciéndonos con la diferencia en nuestro favor del perjuicio que podamos tener con lo que en España se consume, sin perder de vista que si la pasada cosecha ha sido buena, la presente es mediana; y de acentuarse esta pertinaz sequía, es seguro que nos la ha de reducir, y ustedes no esperamos que estarán conformes con que el año próximo aumentemos los precios.

Sobre las existencias que ustedes suponen en la relación de los pueblos que citan en su nota de ayer, yo voy á permitirle agregarles otra ligera, de la provincia de Córdoba.

Lucena debe tener en existencias, de 500 á 600.000 arrobas; Puente Genil, Aguilar y Castro del Río pasarán de 800.000; Bujalance, 200 á 300.000; Adamuz, Villafraanca, Montoro y Villa del Río, de 800 á un millón de arrobas, y de la mayor parte de la provincia por citar y relacionar, como ustedes han dejado las zonas de Villacarrillo, Ubeda á Mancha Real, de Jaén, que hay pueblos que tienen 600.000 arrobas, como el primero de los citados y el último, como Jimena y Rus.

Y bueno está por hoy. Nosotros respetamos los intereses y conveniencias de todos los españoles, y especialmente de las clases que se dedican á la reventa de nuestros productos; y está claro que lo menos que podemos pedir es el que se nos corresponda, y en justicia se nos conceda lo que podamos merecer.—De la Comisión, Antonio Gómez Galdino.»

# FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

**Guerra.**—Nombrando general de la primera brigada de Infantería de la primera división (Madrid) al general de brigada D. Alfredo de Castro y Otaño.

—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la segunda división (Madrid) al general de brigada D. José García Moreno, que actualmente manda la primera brigada de la octava división.

—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la tercera división (Algeciras) al general de brigada D. Pedro Lozano y González, que actualmente manda la primera brigada de la décimocuarta división.

—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la quinta división (Alcoy) al general de brigada D. Manuel Montero y Navarro.

—Idem general de la primera brigada de Infantería de la séptima división (Gerona) al general de brigada D. Miguel Merino y Pierra.

—Idem general de la primera brigada de Infantería de la octava división (Tarragona) al general de brigada D. José Tomasetti y Beltrán, que actualmente manda la brigada de Cazadores.

—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la octava división (Barcelona) al general de brigada D. Francisco Perales y Vallejo, que actualmente manda la primera brigada de la séptima división.

—Idem general de la primera brigada de Infantería de la décima división (Jaca) al general de brigada D. Salustiano Copa y García.

—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la undécima división (Vitoria) al general de brigada D. Baldomero Casallini y Berenguer.

—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la trece división (Logroño), al general de brigada D. Francisco Álvarez y Rivas.

—Idem general de la primera brigada de Infantería de la quince división (Coruña), al general de brigada D. Reinaldo Carrero y Ventura.

—Idem general de la primera brigada de Infantería de la diez y seis división (León), al general de brigada D. Eduardo Paula y Pineda.

—Idem general de la brigada de Artillería de la primera división (Madrid), al general de brigada D. Mariano Brumet y Azpíroz, actual comandante general de Artillería de la séptima región.

—Idem general de la brigada de Artillería de la segunda división (Mérida), al general de brigada D. José Prat y Bucelli, conde de Berbedel, actual segundo jefe del Gobierno Militar de Ceuta.

—Idem general de la brigada de Artillería de la tercera división (Sevilla), al general de brigada D. Enrique Puig y Romáguera, actual comandante general de Artillería de la segunda región.

—Idem general de la brigada de Artillería de la cuarta división (Granada), al general de brigada D. Santiago Valderrama y Martínez.

—Idem general de la brigada de Artillería de la quinta división (Valencia), al general de brigada D. José Bonat y Mora, actual comandante general de Artillería de la tercera región.

—Idem general de la brigada de Artillería de la sexta división (Murcia), al general de brigada D. Francisco Ortega y Delgado.

—Idem general de la brigada de Artillería de la séptima división (Gerona), al general de brigada D. José Martínez y Ureta.

—Idem general de la brigada de Artillería de la octava división (Barcelona), al general de brigada D. Carlos de Losada y Canterac, actual comandante general de Artillería de la cuarta región.

—Idem general de la brigada de Artillería de la novena división (Zaragoza), al general de brigada D. Francisco Méndez de San Julián y Beida, marqués de Cebra.

—Idem general de la brigada de Artillería de la onzena división (Burgos) al general de brigada D. Ramón de Rotasche y Menchacatorre, actual comandante general de Artillería de la sexta región.

—Idem general de la brigada de Artillería de la duodécima división (San Sebastián) al general de brigada D. Ubaldo Rexach y Medina.

—Idem general de la brigada de Artillería de la decimocuarta división (Valladolid) al general de brigada D. Nemesio Polanco y Bustamante.

—Idem general de la brigada de Artillería de la decimoquinta división (Coruña) al general de brigada D. Manuel Sánchez Ocaña y Sández del Villar, actual segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca.

—Idem jefe del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Felipe Navarro y Ceballos Escalera, barón de Casa Davallillo, que actualmente manda la tercera brigada de Caballería.

—Idem jefe de Sección del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Miguel Feijoo y Pardiñas.

—Idem gobernador militar de Segovia al general de brigada D. Pio López Pozas.

—Nombrando gobernador militar de Ciudad Rodrigo y provincia de Salamanca al general de brigada D. Enrique Baños y Pérez.

—Idem segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca al general de brigada D. José Nouvilas y Vilar.

—Disponiendo que el general de brigada D. Severiano Martínez Anido cese, por consecuencia de la nueva organización, en el cargo de gobernador militar de San Sebastián y provincia de Guipúzcoa.

—Disponiendo que los generales de brigada, en situación de primera reserva, don Eloy Moreira, D. Máximo Pascual de Quinto, D. José Chacón, D. Luis Fernández Berzal, D. Roberto White, D. Teodoro Ugarte, D. Rafael Lachangue, D. Joaquín Herrero, D. Luis Mayorga, D. Vicente Sarthou, don Salvador Cortiás, D. Arturo Serrano, vizcon-

de de Uzqueta, D. José García Siñeriz y don César Gueta cesen en los mandos ó cargos que vienen desempeñando, quedando en concepto de disponibles, con el sueldo entero de su empleo, hasta que alcancen la edad señalada en el art. 4.º de la ley de 14 de mayo de 1883.

—Confirmando en los mandos que venían ejerciendo de las brigadas de Infantería y Caballería, que han variado de denominación con motivo de la nueva organización divisionaria, á los generales D. José Pulleiro, de la segunda brigada de Infantería de la décima división; D. Juan Amuedo, de la primera de la undécima; D. José Cavalcanti, de la segunda brigada de la primera división de Caballería; D. Francisco Vara de Rey, de la primera brigada de Infantería de la duodécima división; D. Casto Campos, de la segunda de la duodécima; D. Angel Dulce, marqués de Castellforte, de la primera brigada de la segunda división de Caballería; D. Alfonso Gómez Barbe, de la primera brigada de Infantería de la decimotercera división; D. Enrique López Sanz, de la segunda de la décimosexta; D. Guillermo de Reina, de la primera de la decimocuarta; D. Luis Capdevilla, de la segunda de la novena, y D. Manuel Fontana, de la segunda de la décima.

—Disponiendo que los generales en situación activa que mandan actualmente las brigadas de Infantería de las nueve primeras divisiones orgánicas, y que no hayan sido designados para otros mandos, se consideren confirmados en los suyos respectivos, aunque varíe la composición de alguna de dichas unidades.

Nombrando general de la primera brigada de la primera división de Caballería á don Juan O'Donnell, duque de Tetuán.

—Idem de la tercera brigada de dicha división á D. Francisco González Uzqueta.

—Idem de la segunda brigada de la segunda división de Caballería á D. Miguel de Elizaola.

—Idem de la tercera brigada de la misma á D. Maximiliano Soler.

—Idem de la primera brigada de la tercera división de Caballería á D. Felipe Enciso.

—Idem de la segunda brigada de la misma á D. Cristóbal Moreno de Monroy.

—Idem de la tercera brigada de la misma á D. Ramón Franch.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros D. Rafael Moreno y Gil de Borja, y nombrándole comandante general de Ingenieros de la sexta región.

—Idem al coronel de Infantería D. Julio Echagüe y Allani.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Francisco de la Torre y al contraalmirante D. Manuel de Flores.

—Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar al ministro togado de la Armada, en situación de reserva, D. Juan Spottorno.

Disponiendo que el vicealmirante D. Ramón Estrada continúe, no obstante su pase á situación de reserva, en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que venía desempeñando.

Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de primera reserva, á los siguientes cuarenta y un coroneles de diferentes Armas y Cueros, con arreglo á la ley de 29 de junio último:

Infantería: D. Segundo Pardo, D. Marcelino Estevan, D. Antonio Gorostegui, D. Rafael Rodríguez Riera, D. Manuel Franco, don Enrique de los Santos, D. Roberto Gavilá, D. José Seco, D. Luis Fernández España, D. Eusebio Leronés, D. Avelino Goya, don Augusto González de León, D. Plácido Fernández Arnedo, D. Francisco Espiga, D. Rafael Lechuga, D. José Payá, D. Antonio Montero, D. Mateo Morante y D. José Roselló.

Caballería: D. Juan Prim, duque de los Castillejos; D. José Rico Mejina, D. Agustín Aguilera, conde de Alba de Velpes; D. César Carrasco, D. José Bravo Villasanté, D. Juan Sigles, D. Gerardo de Alvear, D. Ricardo Martín, D. Luis de Llanos, D. Manuel Jofre de Villegas y D. Aquilino Caruncho.

Artillería: D. Evaristo Gómez Hornillos, D. Francisco Planell, D. José Vela, D. Rafael Sierra y D. Antonio Moreno Luna.

Ingenieros: D. Félix Giráldez, D. Santos López Pelegrín, D. Manuel Acebal y D. Fernando Navarro Musti.

Guardia Civil: D. Francisco Troyano y don Pedro Córdoba.

—Idem al coronel de Infantería D. Isidro Alonso de Medina, y al de Caballería D. Miguel Franco Romero.

—Idem á los doce coroneles siguientes: Infantería, D. Gregorio Frados, D. Joaquín Benedito, D. Francisco Javier Lozano, D. Celso Casar, D. Vicente Inmedió, D. José Alba y D. Rafael Romero.

Ingenieros: D. Luis Durango, D. Juan Goyoso, D. Manuel de la Riva y D. Antonio Boceta.

Guardia Civil: D. Octavio Lafita.

—Idem al coronel de Ingenieros D. Salomón Jiménez Cadenas.

—Idem á los coroneles de Estado Mayor D. Ramón Morera y D. Carlos García Alonso; de Caballería D. Enrique de la O y don Luis Díaz Figueroa.

—Idem á intendentes de división, á los coroneles de Intendencia D. Pablo Vignote y D. Juan Díez Sotillos.

—Idem á interventores de Ejército, á los de distrito D. Francisco Casas, D. Pio Ramos y D. Antonio Meléndez.

—Idem á inspectores médicos de segunda clase á los coroneles médicos D. José Clairac y D. Rafael López Jiménez.

—Idem á inspector farmacéutico de segunda clase, al subinspector farmacéutico de primera D. Narciso Francoll.

Alfredo Sosa, el de Asturias; D. José Mora, el de la zona de Guadalajara; D. Juan Más, el de la de Soria; D. Juan Durán, el de la de Cáceres; D. Federico Chinchilla, el de Pontevedra; D. Marcelino Antollin, el de la de Murcia; D. Marcelino Estevas, el de la de Coaña; D. Alfredo Retana, el de la de Granada; D. José Cosgaya, el de la de Lugo; don Vicente González Martínez, el de la de Castellón; D. José Blanco Beltrán, el de la de Toledo; D. José Hechavarría, el de la de Tarragona; D. Emilio Arnisoni, el de la de Málaga; D. Rómulo Donate, el de la de Burgos, y D. Benito Ruiz, el de la de Palencia.

—Idem á los tenientes coroneles de Infantería D. Juan Cordoncillo, el mando del batallón cazadores de Mérida, y D. Luis Franco, el de Figueras.

—Idem á los coroneles de Caballería don César López de Letona, el del regimiento de húsares de Pavía; D. Gonzalo Queipo de Llano, el de lanceros de la Reina; D. Enrique Chacón, el de lanceros del Príncipe; D. Marciano Pavón, el del octavo Depósito de reserva; D. Federico Ledesma, el del quinto Depósito de caballos sementales; D. Alfonso Alvarez Montesinos, el del décimo Depósito de reserva; D. Antonio Lasso de la Vega, el del primero; D. Federico Araoz, el del regimiento cazadores de Treviño; D. Leopoldo Domingo, el de cazadores de Castillejos, y D. José Ruiz Jiménez, el de cazadores de Taxdirt.

—Idem á los coroneles de Artillería D. Eugenio García Asa, á la Comandancia de Pamplona; D. Vicente Santiago y Benito, al sexto Montado; D. Joaquín Casaldueiro, al regimiento á caballo; D. Augusto Príncipe, á la Comandancia de San Sebastián; D. Fernando Gómez, al décimo Montado; D. Julián Roca, al duodécimo; D. Tomás Pérez Brifón, al tercero; D. Ricardo de Navasqués, al Parque regional de Zaragoza; D. Carlos López y Pérez de Robredo, á la Comandancia de Cartagena; D. Mariano de la Revilla, al octavo Montado, y D. Carlos Guitián, al Parque regional de Valencia.

—Destinando á los tenientes coroneles de Artillería D. Luis Alonso Tovar, al sexto depósito de reserva; D. Luis Gómez Góngora, al cuarto batallón de posición (Córdoba); don José Espi, al segundo batallón de posición (Mérida); D. Joaquín Gay, al octavo depósito de reserva, y D. Sebastián Albá, al séptimo batallón de posición (Gerona).

—Idem á los coroneles de Carabineros don Francisco Vázquez, á la catorce Subinspección (Figueras), y D. Federico Michel á la trece (Pamplona); y al teniente coronel don Esteban Salado á la Comandancia de Mallorca, de primer jefe.

—Idem á los coroneles de la Guardia Civil D. Narciso Portas, de subinspector al veinte tercio; D. Baltasar Chinchilla, al veintidós; D. Juan Linares, al diez y seis; D. Luis Martí, al quince; D. Alfonso Rodríguez, al once; D. Perfecto Valdés, al séptimo, y D. Miguel Abril, al diez y siete.

—Idem á los tenientes coroneles D. Esteban Gracia, á la Comandancia de Segovia; D. José Sánchez Lucas, á la de Orense; don Hermilio Benavente, á la de Salamanca; don Sancho López, á la de Cáceres; D. Jerónimo Pereda, á la de León; D. Joaquín Macías, á la de Palencia; D. Juan Agudo, á la de Canarias; D. Ricardo Bonal, á la del Norte; D. Pascual Gómiz, á la de Guipúzcoa; don José Agudo, á la de Toledo; D. José Martí Mateos, á la de Huelva; D. José Chacón, á la de Vizcaya, y D. Manuel Díaz Mazoy, á la de Coaña.

—Confiriendo el cargo de auditor de la Capitánía general de la octava región al auditor de división D. Pablo del Río.

—Disponiendo que el coronel de Intendencia D. Antonio Ranz de la Peña pase á ejercer la jefatura de la segunda Comandancia de tropas de Intendencia.

—Nombrando interventores militares de la tercera y séptima regiones y Comandancia general de Larache, á los interventores de distrito D. Darío de la Fuente, D. Santos Blasco y D. Siro Alonso.

—Por real orden circular de esta fecha se ha dispuesto también que á los generales de brigada y sus asimilados ascendidos por los reales decretos de hoy se les considere autorizados para residir en los puntos en que se encuentran actualmente.

**Gracia y Justicia.**—Promoviendo á la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de León al presbítero licenciado D. Francisco Granel y Montón, canónigo de la santa iglesia colegial de Soria.

—Disponiendo que D. Alvaro Navarro de Patencia sea reintegrado en el cargo de jefe superior de primera clase del Cuerpo de Prisiones.

—Nombrando jefe superior de segunda clase del Cuerpo de Prisiones á D. Eduardo Méndez González, director de primera clase del referido Cuerpo.

## AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los entornos siccuricos.

## ESTADO DEL TIEMPO

Aun cuando aumentó en las últimas veinticuatro horas la nubosidad en España, en toda ella persiste el buen tiempo.

La temperatura se mantiene relativamente suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—En Andalucía, tiempo favorable para que descarguen tormentas.

En el resto de España, buen tiempo, poco estable.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 31, 705,6 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 31º. Idem mínima, 20,1. Humedad del aire, 48 por 100. Recorrido total del viento, 283 kilómetros. Velocidad máxima, 25 kilómetros. Dirección dominante, Este.

—Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo, poco estable.

## MANTEQUILLA ESTILO DANES

### "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

# OTRO CONSEJO DE MINISTROS

El Sr. Dato confirma el torpedeamiento de otro buque mercante español

## EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó á las nueve de la noche. Al salir el Sr. Maura le dijeron los periodistas:

—Consejo solemne.  
—La solemnidad—contestó el Presidente—se la dan por ahí fuera, que se empeñan... Ha tenido la misma solemnidad que todos los Consejos.

Los Sres. Cambó y Ventosa salieron juntos, lo que hace suponer que el comisario de Abastecimientos asistió todo el tiempo al Consejo.

### NOTA OFICIOSA

Dice la nota oficiosa facilitada anoche: «El Consejo de ministros ha despachado gran número de expedientes de varios departamentos ministeriales y de la Comisaría de Abastecimientos.

El señor ministro de Estado ha dado cuenta de haber recibido noticias de que el día 25 fué torpedeado el buque *Carasa*, de la matrícula de Bilbao, en viaje á Inglaterra, habiendo perecido seis tripulantes.

También ha dado cuenta el ministro de Estado de que ha dado instrucciones para que el cónsul español en Cardiff, puerto en que han desembarcado los naufragos del *Carasa*, reciba inmediatamente declaraciones á los mismos y las comunique por telégrafo al Gobierno, para que éste, teniendo todos los elementos de juicio necesarios, pueda adoptar el acuerdo oportuno.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de la conducta de algunos periódicos que, sin tener en consideración los perjuicios que con ello pueden producir á los intereses generales del país, publican, sin presentárselas á la previa censura, informaciones que, por su naturaleza, están sometidas á ella. El Gobierno ha encargado al ministro de la Gobernación que, si una apelación amistosa al patriotismo de la Prensa no es atendida por todos sus órganos, aplique á los que no atiendan ese requerimiento el máximo rigor de la ley.»

### DEL CONSEJO DE SAN SEBASTIAN

En nuestras ediciones del día 21 del actual publicamos la nota oficiosa facilitada por el Gobierno, dando cuenta del Consejo de ministros celebrado el día anterior en San Sebastián. El texto de aquella nota, por estimarlo de interés en estos momentos, lo reproducimos á continuación.

Declaró así:  
«En los últimos Consejos de ministros celebrados en Madrid deliberó el Gobierno acerca de la situación internacional.

Hundido ya, á consecuencia de la campaña submarina, un número de barcos españoles que por su tonelaje representa el 20 por 100 de la marina mercante; excediendo de un centenar los tripulantes que en los mismos han perecido por igual causa, aparte del considerable número de heridos y del hecho doloroso de haber quedado en repetidas ocasiones abandonados los naufragos á sus propios recursos á grandes distancias de la costa, y habiéndose llegado al extremo de que buques requisados por el Gobierno, conduciendo mercancías destinadas positiva y exclusivamente al consumo español y de apremiante necesidad en nuestro país, han sido torpedeados sin el menor pretexto para ello; acumulándose á la vez mayores y más serias dificultades á la navegación, que crea una situación funesta para los intereses materiales de España y que no corresponde al respeto á que tiene derecho por la manera leal y caballerosa como viene cumpliendo sus deberes de Potencia neutral, el Gobierno ha creído que no podía, sin faltar á sus primordiales obligaciones, dejar de adoptar, dentro de la neutralidad, providencias eficaces para garantizar el mantenimiento del tráfico marítimo español y proteger la vida de nuestros navegantes.

Al efecto, al ver la ineficacia de sus repetidas protestas, acordó dirigirse amistosamente, como lo ha hecho, al Gobierno imperial, señalándole que la reducción de nuestro tonelaje á los límites extremos de nuestras más apremiantes necesidades y el deseo de no tener que procurar á nuestros buques mercantes otra defensa que la de su pabellón y la del Gobierno, que ha centralizado bajo su dirección el tráfico marítimo, le obligaría, en el caso de un nuevo torpedeamiento, á sustituir el tonelaje hundido con buques alemanes hurtos en puertos españoles. Esta medida impuesta por la necesidad, ni siquiera implicaría la incautación de esos buques á título definitivo.

Sería tan sólo una solución transitoria á liquidar cuando llegue la paz, y lo sean también las innumerables reclamaciones españolas todavía pendientes. En cumplimiento de este acuerdo se comunicaron las oportunas instrucciones á nuestro embajador en Berlin, para conocimiento del Gobierno imperial.

El Gobierno español no duda que Alemania apreciará todas las circunstancias que han determinado esta resolución, y la reconocerá como ajustada á la leal neutralidad que desde el principio de la guerra venimos practicando, dentro de la natural y obligada defensa de los intereses esenciales de España, aun con sacrificio de no pocos de nuestros derechos y conveniencias legítimas, en tanto que era posible aceptarla sin menoscabo de la dignidad y de la vida nacional.

El acuerdo del Gobierno para asegurar á España la disposición del tonelaje absolutamente indispensable para su vida, no altera el firme propósito de mantener á España en la más estricta neutralidad, guardando al Imperio alemán todas las consideraciones y respetos que merece, y esperando recibir el

mismo trato amistoso á que por múltiples razones somos acreedores.

El ministro de Estado ha desmentido, de la manera más categórica y concluyente, que se haya recibido nota alguna ni expresión de acuerdo del Gobierno alemán ni expresión de ruptura de relaciones ni invitación á que sea retirado acuerdo ninguno del Gobierno español.

Este sigue confiando en que el Gobierno imperial apreciará la rectitud de intenciones y la necesidad verdaderamente ineludible en que aquéllos se han inspirado.

Y al propio tiempo espera que todos los ciudadanos españoles y sus órganos de opinión los estimen de igual modo, y en vez de complicar y agravar la situación con noticias inexactas ó con comentarios injustificados, colaboren lealmente á la obra del Gobierno de España y á su preocupación de defender exitosamente la vida de sus nacionales y los intereses vitales de la economía patria.

Inspirándose en estos mismos sentimientos, el Consejo de ministros ha creído de su deber, en ejecución del voto del Parlamento, comunicar á las autoridades las instrucciones oportunas para que utilicen la facultad de censura previa que pone en sus manos la ley últimamente promulgada.

Esta facultad y su ejercicio escrupuloso se referirá exclusivamente á los asuntos de política internacional, por la relación íntima que tiene con aquellos grandes intereses cuya guarda incumbe, en primer término, al Gobierno de Su Majestad.»

### AMPLIACION

Pidiendo detalles.

Los ministros decían anoche después del Consejo que la nota facilitada dando cuenta de éste podría ser, como en efecto era, bien laconica; pero que respondía á la realidad. «Si se esperaba—añadían—una nota sensacional como resultado de la reunión de aquellos en el día de ayer, constituirá aquélla una decepción para los que en esa creencia estuvieron; pero los hechos son como son y a como mucha gente quisiera que fuesen.»

En la reunión se ocuparon los ministros de tres cuestiones.

En primer término trataron de lo referente á exportaciones y subsistencias, y esto explica la presencia del Sr. Ventosa en el Consejo.

Con posterioridad á estos problemas entró el Gobierno de lleno en el examen de la cuestión que plantea el torpedeamiento del *Carasa*, enterando el Sr. Dato á sus compañeros de cuantas noticias tenía acerca del mismo.

Tratándose de una cuestión tan delicada, sobre la cual tenía el Gobierno que deliberar y resolver, y no habiendo en poder del ministro de Estado todavía los antecedentes necesarios para formar un juicio completo, se convino, como en la nota ya se indica, en que el Sr. Dato se dirigiese á nuestro cónsul en Cardiff, encareciéndole la necesidad de que sin pérdida de momento tomase declaración á los supervivientes de dicho torpedeamiento, transmitiéndolas por telégrafo al Gobierno para, una vez conocidas aquéllas, deliberar y resolver sin aquellas dilaciones que impondría el esperar á que se formara por el cónsul el oportuno expediente y lo remitiese por correo.

Creo el Gobierno que nuestro cónsul puede tomar cuanto antes esas declaraciones y que aquí se tengan de un momento á otro, no restringiendo el acuerdo del Consejo sino lo estrictamente indispensable.

### LA CENSURA Y LA PRENSA

La otra cuestión en que también el Gobierno se ocupó fué la que ha creado la actitud de algunos periódicos, no sometidos á la censura.

Seguramente que se consultarán textos legales y se hablará de medidas á adoptar para el caso de que, desatendiéndose las exhortaciones, se insistiera en nuevas infracciones como las que han motivado la denuncia de estos días.

### SERIE DE CONSEJOS

El Consejo ha vuelto á reunirse esta tarde á las cinco.

Desde luego se puede asegurar que mientras no termine la serie de Consejos inaugurada ayer, no se ausentará de Madrid ningún ministro.

El de Estado desiste de su viaje anunciado para hoy, desde el momento en que el Rey no hará la excursión á Oñate, motivo del viaje del Sr. Dato.

Mañana, teniendo en cuenta la festividad del día, interrumpirá el Gobierno los Consejos; pero los reanudarán, según nuestros informes, el lunes.

### EN CASA DEL SR. MAURA

A las diez de la mañana llegó al domicilio del Presidente del Consejo el ministro de Estado.

Dos horas permaneció de conferencia con el jefe del Gobierno el Sr. Dato.

Nada pudo exteriorizarse de lo tratado en esa conferencia, siendo lo más probable que la haya motivado alguna nueva recibida que el Sr. Dato debía conocer inmediatamente creyera el Sr. Maura, y que seguramente continuará á tratar en el Consejo de esta tarde, atendiéndose tal vez á ella en la nota oficiosa que de la reunión se facilite.

### POR QUE LA RESERVA

El ministro de Estado decía á medio día que no creía estuviesen acertados aquellos que hablan de la conveniencia de que la censura dejara publicar noticias referentes á torpedeamientos cuando están confirmadas.

# El conflicto europeo

## COMUNICADOS OFICIALES

### FRANCIA

Violentos cañoneos.

Paris, 31. Comunicado oficial del medio día.

Durante la noche, nuestra artillería ha ejercido violenta presión en el canal del Norte, al Norte de Noyon y entre el Ailette y el Aisne.

Golpes de mano enemigo en Champagne fracasaron.

Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

### INGLATERRA

#### Occupación de Bailleul.

Paris, 30. Parte oficial inglés de la noche.

Al Este y al Norte de Bapaume, a pesar de la resistencia creciente del enemigo, nuestras operaciones han continuado con éxito. Vivos combates se han desarrollado en la mayor parte del frente, y el enemigo ha efectuado numerosos contraataques. Nuestras tropas han entrado en Rencourt-les-Bapaume y Rancourt, donde se han batido con encarnizamiento.

Han tomado también Fremicourt, Vaulx y Vraucourt, haciendo cierto número de prisioneros y alcanzando los límites Oeste de Bougnoy. En Ecoust Saint Mein el enemigo se ha defendido tenazmente estrechado por nuestras tropas, dejando en nuestras manos cierto número de prisioneros.

En Bullecourt y Hendecourt, obstinados contraataques alemanes nos obligaron a replegarnos hasta los límites Oeste de estas aldeas, donde nuestro fuego rompió sus ataques. Al Norte de estas aldeas las tropas canadienses consiguieron en un ataque lanzado a ambos lados de la carretera de Arras a Cambrai, apoderarse de las posiciones defensivas enemigas entre Hendecourt y Harecourt, tomando este último punto y haciendo varios centenares de prisioneros.

Al Sur de Bapaume nuestras tropas, empujando vigorosamente al enemigo, han ganado terreno. Hemos efectuado progresos al Este y Nordeste de Clerly, haciendo en este sector 300 prisioneros. Al Sur del Lys el enemigo continúa su repliegue, acosado por nuestras tropas. Bailleul ha caído nuevamente en nuestras manos. (Agencia Radio.)

### ITALIA

#### Posiciones asaltadas.

Collano, 31. En la cuenca de Posina nuestros destacamentos de asalto penetraron en las posiciones enemigas del Monte Maio muy profundamente, infligiendo grandes pérdidas a la guarnición.

Después regresaron a nuestras líneas, trayendo 25 prisioneros y varias armas y material.

En el valle de Arsa atacamos con el fuego de nuestras ametralladoras a fuerzas enemigas que intentaron aproximarse a nuestras líneas, a la izquierda de Deno.

En el conjunto del frente, actividad moderada de la artillería. (T. S. H.)

### ESTADOS UNIDOS

#### Ataques rechazados.

Paris, 31. Parte oficial norteamericano.

En los Vosgos, fuertes destacamentos, avanzando hacia nuestras líneas, intentaron efectuar golpes de mano protegidos por su fuego de artillería. Fueron rechazados sin obtener resultado.

Nada que señalar en esta región, fuera de la lucha de artillería.

Durante la jornada fueron eficazmente bombardeados por nuestros aviadores los almacenes del ferrocarril en Darricourt y Conflans. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

### ALEMANIA

#### Los alemanes abandonan Hendecourt.

Koenigsweusterhausen, 31. Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y von Boehm.—En ambas orillas del Lys hubo combates de avanzada.

Rechazamos destacamentos exploradores enemigos que avanzaban por el Lavey.

En el campo de batalla al Sudeste de Arras los ingleses intentaron de nuevo, ayer, forzar la perforación de nuestras líneas.

Valiéndose de un gran número de tanques, divisiones inglesas y canadienses lanzaron ataques, de madrugada, entre la carretera de Arras y Cambrai y al Sudeste de Bapaume.

Tropas del Wuerttemberg rechazaron al enemigo de nuestras líneas, al Sur de la carretera.

Junto con batallones rhenanos volvieron a echar al enemigo, que había penetrado al Norte de Hendecourt.

Al Sur de Hendecourt, regimientos de Caballería desvirtuaron el asalto enemigo entre Vaux-Hendecourt y Fremicourt.

Abandonamos provisionalmente Hendecourt, avanzando de nuevo, después de haber rechazado al enemigo el ataque, rechazándole a ambos lados de Bunnecourt y más allá de la orilla occidental del pueblo. Al Sur de Escourt, regimientos de la Prusia occidental rechazaron en acérrimos combates varios ataques enemigos. Por medio de la acción energética del primer teniente Dann, con compañías de regimientos de Infantería, número 165, dieron lugar a entrar de nuevo en la posesión de dicho pueblo. A ambos lados de Bapaume, regimientos prusianos, de Hessen y bávaros, hicieron malograrse el asalto enemigo. Por la tarde, el enemigo lanzó nuevas divisiones al combate, a ambos lados de la carretera de Arras a Cambrai. El enemigo intentó una acción decisiva, llevando de nuevo grandes contingentes de tanques y de infantería a la lucha. Al anochecer, la batalla se decidió a favor de nuestras armas. Las densas masas enemigas, que hicieron irrupción del terreno de Sensée, de Hancourt y al Sur de la carretera procedente de Vis-Cherisy,

fueron diezmadas bajo la acción de nuestro fuego y en lucha acérrima cuerpo a cuerpo. Los tanques enemigos fueron aniquilados. La infantería enemiga sufrió bajas extraordinariamente sangrientas e importantes. Al Norte del Somme rechazamos ataques ingeniosos entre Morval y Clerly. Siempre que el enemigo alcanzó nuestras líneas fue rechazado por nuestro contraataque hasta posiciones iniciales. Al Norte del Oise, los franceses, con grandes contingentes, atacaron el sector del Canal, entre Libermont y al Nordeste de Noyon.

Los ataques enemigos fueron paralizados la mayor parte de las veces, ya en la orilla occidental, bajo la acción de nuestro fuego.

El enemigo fue derrotado, después de una intensa lucha, en Evilly, en la orilla oriental del río.

Se malograron bajo la acción de nuestro fuego y en contraataque, repetidos ataques enemigos procedentes de Noyon. (T. S. H.)

### AUSTRIA

#### Trincheras asaltadas por los italianos.

Viena, 31. Frente italiano.—En las Giudicarias hubo combate de exploradores favorable para nuestras armas. El monte Majo, al Este del Pasubio, pasó ayer momentáneamente a manos del enemigo. La artillería y los lanzaminas enemigos se concentraron sobre nuestras posiciones, lo que dió lugar a que los italianos entraran en nuestras trincheras.

Nuestros destacamentos de reserva del tercer regimiento de los cazadores imperiales del Tirolo y del batallón de asalto de cazadores imperiales replicaron en el acto por medio de un contraataque, echando al enemigo por el fuego de las baterías de la división de cazadores imperiales y de la brigada de artillería de reserva número 40, después de una lucha corta pero acérrima. El regimiento italiano número 20 de bersaglieri pagó su descalabro, dejando en el campo de batalla más de 200 muertos y en nuestras manos unos 100 prisioneros.

Albania.—Nada nuevo que señalar. (Telegrafía sin hilos.)

### GRAN DERROTA DE LOS BOLCHEVIKES

#### Cuatro mil muertos.

Londres, 31. El corresponsal del Daily Mail en Oriente, Mr. Bernard Falk, telegrafía desde Hardin (Manchuria) que los bolcheviques han sufrido una gran derrota en el río Ussuri, que divide Manchuria y la provincia marítima de Siberia, en la cual se halla Vladivostok.

En tres días de lucha han sido rechazados rápidamente, y ahora huyen hacia Khabarovsk, a 400 millas al Norte de Vladivostok, y hacia la confluencia de los ríos Ussuri y Amur.

Han tenido 4.000 muertos.

Los japoneses han ocupado Imán, a medio camino entre Nikolsk, al Noroeste de Vladivostok y Khabarovsk.

Esta victoria honra al generalísimo japonés Otani.

Los franceses y checos han tomado parte en esta victoria. (T. S. H.)

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

#### Cambio de nombres.

Nauen, 31. Los vapores alemanes Viengand, Sibona, Harzburg, Bahla, Mera, Polinesia, Salatis y Thuringia, incautados por el Gobierno del Uruguay, han recibido nuevos nombres. (T. S. H.)

### FRONTON MADRID

Matilde y Ana (rojas) y Aurora y Teresa (azules) fueron las señoritas que ayer se disputaron el partido especial de tarde.

La cátedra se pronunció, y con fe, por las rojas; pero Aurora y Teresa, pegando fuerte, jugando muy bien, se adelantaron pronto, y aunque a 14 las igualaron sus contrarias, la cosa no pasó de ahí. De nuevo las azules adquirieron ventaja, y ganaron con seis tantos de diferencia.

Petra y María Consuelo (rojas) y Angeles y Joaquina (azules) lucharon por la noche en El Paraíso. La lucha en los 11 primeros tantos, muy discutida; pero después Joaquina dominó, y *too seguto*, sin el menor inconveniente, ganaron Joaquina y Angeles, dejando en 16 a sus contrarias.

### REBOTE

### SUCESOS DEL DIA

#### Hurto.

A Cecilia García y García le sustrajeron de su domicilio, en la plaza del Comandante de las Morenas, núm. 5, un reloj de oro con brillantes y perlas, valorado en 250 pesetas.

Sospecha sea el autor un individuo llamado Enrique, que se dedica al canto flamenco.

#### Intoxicación.

Por ingerir escabeche en malas condiciones se intoxicó María Sandoval Asensio, de quince años, en la calle de los Dolores, núm. 7.

#### Ataque epiléptico.

Doña Ramona Alvarez, de sesenta y nueve años, que habita en la calle de Atocha, 66, se cayó presa de accidente epiléptico y se produjo una herida en la cabeza.

#### Choque de vehiculos.

Mariano Pérez Begega, de cuarenta años, que vive en la calle de Santa Isabel, número 22, sufre lesiones de pronóstico reservado que se produjo, al chocar el coche que guiaba con el carro que dirige Francisco Flores Cuerva, de veinticinco años.

#### Accidente del trabajo.

Aurelio Negrillo, de cincuenta y nueve años, domiciliado en la calle de Don Juan de Austria, sufrió lesiones de pronóstico reservado en un taller del paseo de Martínez Campos.

#### Robo de un ventilador.

Del Salón Doré ha sido sustraído un ven-

tilador valorado en 150 pesetas, ignorándose los autores.

#### Atropello.

En el paseo del Prado fué atropellado por el volquete que guiaba, el carretero Francisco Alcobendas, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Oviedo, 44. Resultó con lesiones graves en la cadera derecha.

### CASA DE LA VILLA

#### Las obras en la vía pública.

Ha firmado el alcalde un decreto cuyas disposiciones tienden a combatir la costumbre inveterada en los particulares, Empresas y Compañías, de realizar obras en la vía pública, con lentitud injustificada, falta de celo en su ejecución, y descuido de dejar, por tiempo indefinido, en las calles los materiales sobrantes y detritus provenientes de las referidas obras.

Se dispone que ninguna Empresa, Compañía o particular dará comienzo a obra alguna en la vía pública que altere el pavimento de ésta sin tener dispuestos todos los elementos necesarios para su terminación.

En el plazo máximo de veinticuatro horas, una vez terminada la obra, quedará limpia la vía pública de los materiales sobrantes y detritus.

Se impondrán multas a los que contravenían estas disposiciones de la Alcaldía.

### BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 30	Día 31
<b>4 por 100 interior.</b>		
Serie F.....	79	79
— E.....	89 05	79 05
— D.....	89 05	79
— C.....	80 20	79 70
— B.....	80 25	79 75
— A.....	80 30	79 75
— G y H.....	79 75	79 75
Diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....	90 50	89 60
— E.....	90 50	89 90
— D.....	90 50	89 60
— C.....	90 50	89 60
— B.....	90 50	89 60
— A.....	90 50	89
— G y H.....	90 50	89
Diferentes series.....		
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie F.....		86 50
— E.....		86 50
— D.....		86 50
— C.....		86 50
— B.....		86 50
— A.....		86 50
Diferentes series.....		86 50
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F.....	98	
— E.....	98	98 06
— D.....	98	98
— C.....	98	98
— B.....	98	98
— A.....	98	98
Diferentes series.....		
<b>Obligaciones del Tesoro al 4%.</b>		
Serie A.....		
— B.....		
<b>Obligaciones del Tesoro al 4.75%.</b>		
Serie A.....	105 20	105
— B.....	105 20	105
<b>Apuntamiento de Madrid.</b>		
Resultados.....		
Obligaciones de 1868.....		75 50
Expropiaciones del Interior al 5.000.....		82 75
Cédulas del Emisario.....		95 59
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....		
<b>Banco Hipotecario de España.</b>		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	100	100
Ideam. al 5 por 100.....	104	107 00
<b>Valores Industriales (acciones).</b>		
Banco de España.....		505
Banco Hipotecario.....	237	
Banco Hispano-Americano.....		
Banco Español de Crédito.....	116	
Compañía de Tabacos.....	315	
Unión Española de Explosivos.....		
G. Azucarera Azúcaros preferentes.....	49 50	98
Ideam. Acciones ordinarias.....		46 75
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	293	294
Unión Alcohólica Española.....		
<b>Ferrocarriles.</b>		
M. Z. A., contado.....	338	335
Nortes, contado.....	317	314 50
<b>Obligaciones.</b>		
G. Azucarera: Estampilladas.....		88
Ideam. No estampilladas.....		
M. Z. A. (Arizas), serie E.....		
Nortes, 1905.....		
<b>Valores extranjeros.</b>		
Banco Central Mexicano, contado.....		
Rio de la Plata, contado.....	282	276 50
<b>Cambios.</b>		
Francos.....	78 05	77 80
Libras.....	20 38	20 34
Dollars.....		4 26

### AVISOS UTILES

Los compradores de las

### MERMELADAS ALFRED HILL

participarán en la Lotería de Navidad

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

### A LOS MEDICOS

Lea usted

### El Día

que conocedor de que las enormes cifras de mortalidad de las estadísticas sanitarias, la disminución de la natalidad, los estragos del paludismo, la tuberculosis y la tifoidea, y la indefensión de la infancia, que comprometen el porvenir de España, necesitan urgente remedio, ha emprendido una patriótica campaña, ajena a toda idea política, para conseguir:

- I. Pago de los titulares por el Estado.
- II. Implantación del seguro obligatorio contra la enfermedad.
- III. Protección a la mujer que cría.
- IV. Nueva ley de Sanidad.

A esta campaña cooperan políticos, profesores, médicos, abogados, militares, literatos, maestros, sacerdotes y cuantos tienen alguna significación social especial y sienten la gravedad del problema. La dirección técnica ha sido confiada a su redactor

### Doctor César Juarros

el que invita a cuantos profesionales tengan ideas que exponer, lo hagan, procurando que no exceda su trabajo de tres cuartos de columna de El Día.

### TELEGRAMAS OFICIALES

Málaga.—En vista de la repetición de los accidentes ferroviarios, he dispuesto que el ingeniero jefe de la cuarta división gire una visita donde han ocurrido los siniestros, a fin de que investigue las causas que han podido ocasionar los mismos.

Pamplona.—En la mina «San Pedro», del término de Aranzaz, estalló un barreno, ocasionando la muerte de un obrero y heridas graves a otro.

Pontevedra.—El presidente del Centro obrero de Puenteareas ha comunicado al alcalde haberse acordado el paro general por tiempo indefinido como solidaridad por los obreros aserradores despedidos.

Algeciras.—La huelga de carboneros de La Línea continúa en igual estado. Ha sido detenido un huelguista por coacción.

En riña, y con motivo de la huelga, han sido heridos Cristóbal Barranco y Cristóbal Alcantarilla.

Ciudad Real.—Continúan las gestiones para solucionar la huelga de Puertollano.

Han entrado al trabajo en la mina «Asdrubal», se hizo el desagüe de la mina de «San Vicente» y se trabajó también en otras dos.

Hay esperanzas de arreglar y de conseguir algunas mejoras para los obreros del exterior.

Lugo.—Las noticias son satisfactorias.

### NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

Mariano Frutos Flores, de sesenta y seis años, ingresó anoche en el Hospital Provincial con una grave herida en la mano derecha, que se produjo cortando espadaña en el pueblo de Fuensaldaña.

### EL CARTEL PARA EL DIA

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10. Los camareros y las amapolas.—Concursos por la banda de Ingenieros.—Receros varios.—Entrada, una peseta.

EL PARAISO.—Compañía de comedia de Anita Aza miz.—8.30. Cardada.—10.30. Orgullo de Alcobaca.—Bambas funciones. Concha González, artista en música bura, imitadora de artistas de variedades.—Grandes partidos de póker por señoras.—Esmerado servicio de restaurant.—Tiguanos.—Diversos receros.—Entrada, 5 céntimos.

ESLAVA.—8.30. Privalina.—10.30. Privalina.

NOVEDADES.—4. La alegría de la huerta.—5. Muñecos de viento.—6.15. La cartujana.—7.30. El agua de Manzanares o Cuando el río suena.—8.30. La alegría de la huerta.—10.30. El Príncipe Casto y El agua de Manzanares o Cuando el río suena.

TRIANON-PALACE.—Tarde y noche.—Cine y variedades.—Gran éxito de Asociación Madrid, Lolita Balle y Cipri Martín, en sus creaciones.

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Tara peratura ideal.—Tarde, a las 5.30; noche, a las 10.

FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partido a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Aurora y Blanca contra Anita y Teresa.—A las 13.30 de la noche.—En El Paraíso.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Petra y Consuelo contra Aurora y Joaquina.

### IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

## Real Escuela de Ingenieros Electricistas

### Actualmente

### Fomento de la Enseñanza y Construcciones Industriales

Esta Institución, fundada en 1902, que ya tiene un numeroso contingente de Ingenieros Electricistas en España y Extranjero, ha ampliado los estudios a la INGENIERIA MECANICA y la QUIMICA. Un especial método en la aplicación de los ilimitados recursos industriales que posee en sus TALLERES, GABINETES, LABORATORIOS, CENTRAL, INSTALACIONES HIDRAULICAS y ELECTRICAS, ETC., hace que la carrera sea breve, económica y de éxito infalible.

Detalles: Domingo Bou, Director de la Real Escuela. Sarría (Barcelona)

### EL CONSEJO DE HOY

#### A LA ENTRADA

#### Otro vapor torpedeado.

Para las cinco de la tarde estaba convocada el Consejo de hoy; pero el Sr. Dato llegó a la Presidencia casi una hora antes.

Como los periodistas no habían visto al ministro de Estado, por mediación de su secretario particular le indicaron el deseo de crearle dos preguntas.

El Sr. Dato, tan amable como siempre con la Prensa, se apresuró a salir para contestar a ellas.

Una de estas preguntas se refería a los rumores del torpedeamiento del vapor «Arizmenaga», de la Casa Sota, de Bilbao, en las costas de Irlanda.

El ministro de Estado confirmó el torpedeamiento de dicho buque, añadiendo que el vapor con carbón para España, y que afortunadamente no había que lamentar ninguna desgracia.

La otra pregunta estaba relacionada con la dimisión de nuestro embajador en Berlín, Sr. Polo de Bernabé. El ministro negó fuese exacta la dimisión.

El Sr. Maura manifestó a la entrada que el Consejo sería una continuación del celebrado ayer.

Al llegar el ministro de Gracia y Justicia, los periodistas le comunicaron la noticia del nuevo torpedeamiento, y al indicársele que no había habido víctimas, contestó:

—Menos mal.

El ministro de la Gobernación dijo que llevaba al Consejo lo relativo a la ley de funcionarios.

El ministro de la Guerra manifestó que hoy había nueva expectativa por el Consejo, a lo que le contestó un periodista que era mayor por el nuevo torpedeamiento.

El general Marina replicó que éste no variaba la situación, era otro más.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

El Sr. Ventosa asiste al Consejo; pero no habla si en él se ocuparán de asuntos de la Comisaría porque se iba a tratar de la adaptación de la ley de funcionarios y de otras cosas.

Añadió que era casi seguro que hoy firmase la disposición relativa al pago de arbitrios, rentas, etc., en trativo.

### EN LOS CENTROS POLITICOS

Ya más serenos los espíritus y las imprecaciones más libres de injustificadas suspicacias, comentándose unánimemente y de un modo favorable los prudentes acuerdos del Gobierno en su reunión de ayer, aplazando la ejecución de otros anteriores hasta completar la información de lo ocurrido en el hundimiento del «Caracas».

Elo será indispensable para que las resoluciones del Gobierno en este asunto aparezcan firmemente cimentadas en sentimiento de dignidad y de justicia.

La opinión pública así lo reconoce y reafirma de una manera manifiesta en pro de la actuación enérgica y serena de los ministros responsables, que no constituyen un Gobierno de partido, sino la representación de la más alta autoridad moral que jamás ostentó Gobierno alguno.

Bien está—decíase por todos—esta asistencia de la opinión pública en los momentos presentes, porque ella constituye un inestimable aval de la actitud que adopte el Gobierno español.

También, y relacionándolo con el asunto internacional de estos instantes, se ha comentado la noticia, ya rectificada por el señor Dato, de haber dimitido nuestro embajador en Berlín, Sr. Polo de Bernabé.

No sorprendió a nadie la noticia, conocidos como son sus antecedentes; pero estimábase que en los presentes momentos esa dimisión era o hubiera sido de una gran inoportunidad y de una imprudencia manifiesta.

Los puestos diplomáticos, en situaciones como estas—decíase—, deben ser conferidos a personalidades de la más absoluta confianza del Gobierno y completamente identificadas con sus miras y objetivos de política internacional.

### LOS MINEROS DE LA UNION

Una Comisión de obreros mineros de La Unión, acompañada del gobernador civil de Madrid, visitó, momentos antes de comenzar el Consejo, al Sr. Maura, para hablarle de la necesidad de obtener algunas ventajas en las explotaciones mineras, a fin de que los beneficios puedan alcanzar a los obreros como se les ofreció para solucionar la huelga última.

El Sr. Maura les ha dicho que ya había hablado con el ministro de Fomento, que el Gobierno se ocupará del asunto, estando en buena disposición para favorecerles todo lo que pueda.

El gobernador civil tiene la impresión de que conseguirán algunas ventajas.

### DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó a los periodistas que frente al puerto de Pollensa (Balears) ha naufragado el latido «San Juan», abogándose siete personas.

La Unión de fabricantes de «somniers» de Barcelona ha telegrafado al ministro de la Gobernación protestando de las repetidas agresiones de que vienen siendo objeto los obreros, y pidiendo medidas que impidan la repetición de dichos atentados.

### LA LEY DE EMPLEADOS

El subsecretario de la Presidencia hizo entrega a Sr. Maura de la ponencia encargada a la Comisión de funcionarios de los ministerios civiles para la adaptación de la ley de mejoras aprobada por las Cortes en el mes de julio último.

